
 

 
 

 1) Explique resumidamente a classificação dos países subdesenvolvidos (Subdesenvolvidos 

industrializados, subdesenvolvidos agromineradores e Subdesenvolvidos marginalizados). 
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 2) Quais são os principais aspectos no quadro socioeconômico do subdesenvolvimento? 
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 3) A participação do setor primário na economia caiu muito rapidamente desde a década de 1980, 

chegando 6,4% do PIB mundial de 2016. Porém, em muitos países subdesenvolvidos a economia está baseada 

na agropecuária, atividade que, além de ocupar grande espaço e empregar a maior parte dos trabalhadores, gera 

a maior parte do PIB.  Na atualidade, nos países subdesenvolvidos, existem três formas de produção agrícola 

distintas: 

 

 
 

 

 



 

 
 

 3) Na maior parte dos países subdesenvolvidos não ocorreu desenvolvimento industrial. Quando ele 

ocorreu, quase sempre sua produção esteve voltada à exportação, em geral controlada por empresas 

transnacionais. A maior parte dos países subdesenvolvidos que se industrializou acabou ficando dependente do 

capital e da tecnologia externos, o que implicou endividamento, pagamento de royalties e evasão de divisas, 

entre outras consequências. A industrialização desses países subdesenvolvidos ocorreu pela conjugação de duas 

forças: expansão das empresas transnacionais, que penetraram com capital e tecnologia, e formação de Estados 

fortes, que passaram a investir e controlar certos setores da infraestrutura nacional. Ocorreram três grandes 

ondas de industrialização com diferentes características. Comente de maneira sucinta as três ondas. 
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 4) Enquanto em alguns países desenvolvidos há elevadíssima urbanização, com mais de 80% do total do 

total da população vivendo em cidades, em muitos países subdesenvolvidos ocorre uma situação oposta, ou 

seja, a maior parte da população vive no campo. Apesar da existência desses numerosos países de baixa 

urbanização, desde a década de 1990, vem ocorrendo uma intensificação do crescimento das cidades em muitos 

dos países subdesenvolvidos. Quais são os fatores desse crescimento excessivo nos países subdesenvolvidos? 

 

 R.:..................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................... 

 

 5) Com a aceleração do crescimento urbano a primeira questão é: há moradias suficientes para toda a 

população das cidades? 
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É preciso que eu suporte duas ou três larvas se quiser conhecer as borboletas. 

O Pequeno Príncipe 


